

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年8月16日 星期三 农历七月初一 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8062 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

解千头万绪民情 护千家万户安宁

——饶阳县王同岳镇基层矛盾纠纷预防化解工作纪实

□ 河北法制报记者 李文秀

“走走走，咱们到村里调解室去，叫人家调解员给咱评评理，到底该咋办。”几天前，饶阳县王同岳镇崔口村两村民因琐事发生口角，争执不下时想到了村里“乡里乡亲”调解室。调解员按照相关规定，对双方当事人开展调解劝导，最后双方各退一步，一场矛盾纠纷就此地化。

近年来，饶阳县王同岳镇充分挖掘基层社会治理的典型经验做法，积极探索基层矛盾纠纷预防化解新途径，以打造“乡里乡亲”调解室人民调解品牌为着力点，用心用情用力践行新时代“枫桥经验”，真正做到了“知我百家情，解我百家难”，实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的基层社会治理新局面。

如今，这里基层社会治理成效显著，先进典型频出：饶阳县司法局王同岳镇司法所获评“全国模范司法所”，该司法所所长王建立先后被评为“全国模范司法所”。

长”“全国人民调解先进个人”；王同岳镇人民调解委员会被司法部授予“全国模范人民调解委员会”……

家门口的调解室 让群众诉求件件有着落

“有了这个调解室，俺们方便多了，有什么烦心事就进屋找调解员唠唠，矛盾一下就解开啦！”说起村里的“乡里乡亲”调解室，王同岳镇崔口村村民崔树花不掩喜色。

基层工作千头万绪，婚姻家庭矛盾、邻里纠纷等在乡村时有发生。为有效打通联系服务群众“最后一公里”，更好地帮助群众调解矛盾纠纷，面对新形势新变化新需求，王同岳镇党委、政府在总结以往工作经验的基础上，在全县率先提出成立品牌调解工作室，专门受理、调解基层矛盾纠纷。

2020年2月5日，王同岳镇“乡里乡亲”调解室应运而生。调解室特聘调解员3名、兼职调解员5名，实现了有调解室、有办公桌

椅、有资料柜等各类硬件设施，岗位职责、调解程序、调解纪律等均按规定上墙公示，使纠纷当事人在接受调解时能感受到人民调解工作“公平公正、依法调解”的良好氛围。

工作中，调解员总结了“冷却待机”“判例参照”“亲情感化”等日常纠纷调解法，对不同的矛盾纠纷类型采用不同的方法进行调解，调顺了民心，调高了邻里和睦度，也激活了基层“平安细胞”。2021年，该镇将“乡里乡亲”调解室延伸到村，每村设3至5名调解员，吸收各村有经验、懂法律、明乡情、有威望的人员充实到调解员队伍，及时倾听群众呼声、回应群众期待、解决群众诉求，既方便了群众，又在维护基层社会和谐稳定、推动全镇经济社会高质量发展中持续发挥作用。

“六字”工作法 激活基层治理“新引擎”

王建立是王同岳镇司法所所长兼“乡里乡亲”调解室主任，从

最高检联合公安部、生态环境部挂牌督办11起重点排污单位自动监测数据弄虚作假污染环境案

新华社北京8月15日电 记者15日从最高人民检察院获悉，最高检近日联合公安部、生态环境部对11起重点排污单位自动监测数据弄虚作假污染环境案进行挂牌督办。

这11起案件分别为：北京通州李某等人篡改自动监测数据污染大气案、辽宁朝阳许某某等人干扰自动监测设施污染水体案、上海嘉定范某某等人篡改自动监测数据污染水体案、江苏无锡某纸业有限公司干扰自动监测设施污染水体案、山东潍坊程某等人篡改自动监测数据破坏计算机信息系统案、河南平顶山某钢铁有限公司干扰自动监测设施污染大气案、河南平顶山某环保科技有限公司干

扰自动监测设施污染大气案、湖南长沙张某等人干扰自动监测设施污染水体案、重庆綦江谭某等人干扰自动监测设施污染水体案、重庆梁平陶某某等人干扰自动监测设施污染水体案、贵州遵义杨某某等人干扰自动监测设施污染水体案。

三部门相关负责人介绍，此次联合挂牌督办的11起案件，案情较为复杂，调查取证难度大，社会影响也十分恶劣，相关地方办案单位要积极回应人民群众关切，认真落实督办要求，加强协作沟通，组建工作专班，形成执法司法打击合力，依法惩治涉案单位和违法犯罪人员，有力维护国家生态安全。

省法院发布河北环境资源审判白皮书

统筹适用三种责任方式 服务保障生态文明建设

河北法制报 8月15日讯

(记者 李胜男)今天是我国首个全国生态日。今天，省法院召开新闻发布会，发布《河北环境资源审判(2022—2023)白皮书》及我省环境资源审判的典型案例、事例。

全省法院充分发挥环境资源审判职能作用，统筹适用刑事、民事、行政三种责任方式，以最严密法治保护生态环境，服务保障河北生态文明建设。白皮书显示，2022年1月1日至2023年6月30日，全省法院严惩破坏环境资源保护刑事犯罪，共审结环境资源刑事一审案件1054件，判处罪犯2276人；依法保障人民群众环境权益，审结环境资源民事一审案件7968件；监督支持行政机关依法履职，审结环境资源一审行政案件3865件；加强环境公益诉讼和生态环境损害赔偿诉讼，审结环境公益诉讼案件及生态环境损害赔偿案件320件。

据悉，全省法院坚持贯

(下转第2版)

沧州开展第二次夏夜治安巡查宣防集中行动

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)8月11日至13日，沧州市公安机关按照公安部、省公安厅统一部署，集中警力并协调多部门联勤联动，连续3天开展了第二次夏夜治安巡查宣防集中统一行动。

为做好此次行动，沧州市专门制定了《全市夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动工作方案》，集合宣传、公安、消防救援、交通运输、综合执法、市场监管、生态环境等多部门参战，明确工作重点、工作措施和各相关部门职责任务，形成了“政府统筹、公安主战、联防联控、联查联动、社会参与”的整体工作格局。

结合辖区治安规律、警情特点等，沧州市公安机关全面摸排、准确梳理出不放心、不托底的问题突出区域和复杂场所，围绕广场、商圈、夜市、车站、小吃街等夜间人员密集场所，依托警务站、派出所、交警中队和社区警务室，确定盘查点位，采用武装巡、徒步巡、亮灯

巡、网上视频巡等形式，加大巡逻力度，提高重点部位见警率和与犯罪分子的碰撞率，快速打击处置酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴、飙车炸街等现行违法犯罪行为，严防各类违法犯罪。

行动中，沧州市公安机关采取公开检查与秘密调查相结合、网上与网下相结合的侦查方式，对歌舞厅、酒吧、棋牌室、洗浴按摩等重点娱乐服务场所，逐一进行“拉网式”清查检查，全面清除治安死角盲区。针对夏季交通违法犯罪规律特点，他们在国道省道、城区出入口和饭店集中区域周边设置了大量执勤点位，严厉查处酒驾、醉驾、毒驾、超员、涉牌涉证、非法改装车辆“炸街”扰民等交通违法行为，切实提升路面整体管控效能。

与此同时，沧州市公安机关同步开展反电诈、反盗窃、防溺水、防火灾、拒酒驾、拒赌毒等安全知识的宣传和警示教育活动，提高群众守法自觉和自我保护意识。



党旗在基层一线高高飘扬

狂风暴雨中彰显英雄本色

——廊坊公安民警防汛抢险一线掠影

□ 河北法制报记者 田宪忠
通讯员 张永明

沧海横流，方显英雄本色。7月底，受台风“杜苏芮”影响，廊坊境内出现连续极端强降雨，导致流经区域内的永定河、大清河水位持续增加，防洪压力陡增，永定河泛区和东淀蓄洪区大批群众需要转移……廊坊市公安局党委要求全警动员、全力以赴，发挥好每一个基层党组织和每一名共产党员的先锋模范作用，以顽强拼搏的斗志，积极投入防汛抢险工作中，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

7月31日接到启动泄滞洪区

的通知后，永定河及东淀泄滞洪区沿岸的广阳、安次、固安、永清、霸州、文安等地公安机关立即行动，在当地党委政府领导下，组织骨干力量全力投入抢险、搜救、救援、道路保畅工作。风雨中，泥水里，公安民警闻“汛”而动，化身“救援队”“推车侠”“信号灯”……全力开展交通疏导、隐患排查险情处置、群众救助等工作，用心用情为辖区百姓撑起“平安伞”。

廊坊公安机关各基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，通过成立党员先锋岗、组织党员突击队、重温入党誓词、组织战旗签名及宣誓、印发倡议书等做法，带

动党员民辅警以更饱满的精神、更昂扬的斗志投入防汛救灾任务中。广阳公安分局迅速组织120名应急处突警力，携带救生衣、救生圈、救生绳、照明器材、破拆工具、通信设备等抢险救援物资，奔赴大堤、进驻村街，开展固堤抢险，维护群众转移秩序，管控村街路口，并做好防溺水防淹亡宣传工作。为防范突发险情，该分局挑选15名擅长游泳的民辅警组成突击救援组，除配备4台警车外，还向社会筹集摩托艇2部、救生艇2艘、拖车4台，24小时待命。

安次公安分局仇庄派出所地处廊坊城区南大门，廊泊路贯穿南北，是永定河主要泛区，汛期

以来永定河水位激增，辖区内多个村街被淹。该所党支部成员全员坚守岗位，冒雨开展转移群众工作。对年事已高、腿脚不便的群众，民警采取搀扶背驮等方式直接转移。经过一夜的冒雨奋战，民警成功转移34个村共计15957名群众。8月2日上午，该所民警巡逻中发现南部村街积水严重，淹没廊泊路后向北蔓延。派出所马上将这一情况报镇政府，并建议采取措施修筑拦水坝。筑坝物资运到后，民警和志愿者一起抡起铁锹装沙袋，奋战3个小时，建成了横跨廊泊路、长50余米、高约2米的拦水坝。(下转第2版)

张家口交警支队车管所在涿鹿县设立临时服务站
方便受灾群众集中办理车驾管业务

河北法制报讯 (田春雷)为最大限度地削减灾情影响，尽快恢复正常生产生活秩序，近日，张家口市公安局交警支队车管所急群众之急，想群众之难，解群众之困，在涿鹿县设立临时服务站，推出服务受灾群众办理车辆和驾驶证业务五项措施，方便该县受灾群众集中办理车驾管业务。

临时服务站内设施配备齐全，包含办理业务所需的打印机、高拍仪、塑封机等必要设备及各类证芯，能够为受灾群众快速办理驾驶证补办、牌照补办等多项业务，确保受灾群众“少跑

路”、多项业务一次办结。“真的是太及时了，前几天还在为补办驾驶证的事儿发愁呢！”曹女士激动地说。原来，受汛期影响，她原本放在家中的驾驶证被冲走了。正在发愁该如何补办时，她刚好在网上看到“服务受灾群众五项措施”，便立即来到附近服务站内，不到五分钟就办理完成。

服务站负责人表示，针对灾后需求，服务站不仅开启了绿色通道，还简化了手续流程，将持续推出“暖心办”“协调办”“容缺办”等各项举措，不断提高服务效率和水平。